



坚定历史自信

——“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

深化规律认识

——“中国式现代化“展现了现代化的另一幅图景，拓展了发展中国家走向现代化的路径选择，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案”

凝聚奋进力量

——“把中国式现代化许多方面的中国特色变为成功实践，把鲜明特色变成独特优势，需要付出艰苦努力”

第3版

依托团体标准制定打造产业新优势 中国文具之都蹚出发展新路径

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

记者 殷聪 通讯员 袁书凝

近日，工信部公布了2022年团体标准应用示范项目名单。其中，宁波文具行业协会申报的《水彩笔》团体标准成为年度全省文具产业唯一入选项目。以团体标准为依托，作为中国文具之都的宁波正逐步走出一条整合产业链，打造产业新优势的新路。

既要先行也要先试

借团体标准 打造产业新优势

这并不是宁波文具产业第一次制定团体标准。自2018年以来，宁波文具行业协会已携手宁波企业相继制定了《中性笔》《油性记号笔》《笔记本》等4个团体标准，目前《桌面清洁剂》团体标准也正加紧制定中。

团体标准并非强制性标准，为何宁波近年热衷于团体标准的制定？

“提升产业竞争力，扩大品牌影响力，打造产业新优势。”宁波文具行业协会秘书长俞勇锋给出

了自己的答案。

在他看来，文具产业相对于其他产业来说，入门门槛相对较低。一个创新的产品往往推出不久后，就有大批的模仿者。这导致文具企业不愿创新，不敢创新，产业创新能力不足成为制约文具产业高质量发展的一块短板。

宁波是中国文具之都，年产值约占全国的五分之一，年出口交货值约占全国的四分之一，品类更是涵盖了文具行业11个大类，品种超万个，是名副其实的产业发展高地。以水彩笔为例，宁波不仅有得力、贝发等水彩笔龙头企业，也有数十家产业链上下游的配套企业。

“尽管团体标准并不是强制性标准，更多的是致力于产品品质保障、树立品牌形象的行业内自我约束和对消费者的一种承诺。”俞勇锋说，一流企业做标准，二流企业做品牌，三流企业做产品，我们需要制定团体标准，夯实自身的发展优势，以更高的标准增强产品的竞争力，进一步扩大品牌影响力，打造产业新优势。

“中国文具之都这张‘金字招牌’可不能落灰，需要通过团体标准的先行先试持续擦亮它。”俞勇锋说。

供应链协同

以大带小 抱团全面发展

如何通过制定团体标准，打造产业新优势？助龙头企业的链主优势以大带小，加强产业链协同，引导中小企业甩掉低端制造的帽子。以水彩笔为例，作为铅笔、蜡笔后，绘画界的新生代“网红”，水彩笔的应用场景持续拓展，市场体量不断增大。由于入门门槛较低，市面上的产品鱼龙混杂，质量参差不齐，价格同样也是天差地别。

“为了进一步增加产品的核心竞争力，我们联合贝发、广博等13家企业与协会商讨后，在邻苯二甲酸酯限量、书写性能等指标上提出了更为严苛的要求，并新增了端盖安全、多环芳烃限量等指标。”得力集团法务部经理杨玲告诉记者，比如邻苯二甲酸酯限量，强制性国标有3项邻苯的要求，新增的团体标准为6项邻苯要求。

尽管看似小小的改变，但对于得力集团来说，团体标准的制定不仅增强了产品的竞争力，也能进一步加强对产业链的品质管控。

据初步统计，通过团体标准的制定，宁波已引导华丰、五云、秀比斯等60余家中小文具企业通过推广实施团体标准，实现对标达标、

质量提升，为全市文具企业，尤其是中小文具企业高质量发展提供了示范案例。

宁波文具产业链的协同并未只局限于团体标准的打造，通过加强资源整合、协同创新，一批大中小企业正加紧抱团，凝成合力。

得力通过强大的供应链整合能力，投资2.02亿元自建“办公用品供应链电子商务平台”，为企业及客户提供一站式办公用品线上交易撮合服务。有效促进了供应链上下游企业之间的交流与合作，大幅降低了上下游企业的交易成本。

无独有偶。贝发打造的“中国文具供应链运营服务平台”也让众多中小文具企业分享贝发集团现有的品牌、技术、管理和渠道等资源。

“传统产业如能突破传统发展思路，借力国内外优质创新资源、整合产业链上下游各方优势，以大带小抱团发展，必能提升产业创新实力，实现突破性发展。”市经信局相关负责人告诉记者，作为宁波传统优势产业，下一步宁波将大力扶持建设文创产业创新服务综合体，依托龙头企业的全球产业生态供应链，统筹文化创意创新、技术创新、产品创新、业态创新、组织创新和商业模式创新，从产业链源头到销售末端，从最初的创意设计、创业孵化到最终的市场营销、品牌经营，在公共平台打造相对应的完整服务体系。

进出口商品“国际身份证”怎么做？ “宁波经验”向全省推广

本报讯(记者王岚 通讯员金琳)记者昨日从宁波市市场监管局获悉，宁波已实现全球二维码迁移计划(GM2D)进口商品一物一码技术改造，累计转码赋码量超63万个，成果全省领先，经验向全省推广。今年，我市将重点推进GM2D在食品、进口商品、重点工业产品领域的应用，探索在更大范围内落实GM2D转码赋码，健全质量安全闭环追溯机制，强化重点民生领域质量管控。

“GM2D是一种国际通用的二维码编码，我们要通过研究编制这种规范的编码，让企业的产品各环节流通无障碍，进而推动企业实现降本增效和数字化的转型，促进全球贸易便利化。”市市场监管局相关负责人说。

物品编“码”是链接物理世界和数字世界的载体，是全球商品的“身份证”和国际“通行证”。据了解，现行的一维码起源于20世纪70年代，广泛应用于物流、商贸领域，在货架管理、商品结算、查询追溯方面发挥了巨大作用。随着数字时代的到来，一维码因其信息容量小、防伪性差、空间利用率低等缺陷难以满足需求。二维码在数字时代应运而生。但二维码应用存在“多”“散”“乱”“低”等问题，造成应用模式多，万

“码”奔腾现象突出，急需进行物品编码制度改革。

基于以上背景，国际物品编码组织(GS1)于2020年底发起实施全球二维码迁移计划，推动在2027年前为全球商品换发“二代身份证”。去年5月，浙江省与GS1、中国物品编码中心三方共同签署声明，联合推进GM2D示范区建设，为商品换发“二代身份证”。

宁波作为长三角重要的国际港口城市之一，进口商品有较好的信息化管理基础。我市充分发挥在跨境商品一体化监管、特色创新应用等方面的先发优势，以打通码、编、赋、派、赋、用、管、管等六个环节为工作目标，积极探索以“码”为全程载体的现代产业链供应链生态体系。

宁波保税区美逸康进出口有限公司相关负责人说，他们正在积极推动实现进口葡萄酒从生产加工源头到终端客户全链条的仓储物流计算编码规则统一，将来在国外酒庄贴上的GM2D码，可以直接在国内完成溯源和结算。

目前，宁波正在积极开展进口商品编码规则关键技术研究，并制定标准，不断推动创新与标准深度融合，提升进口商品领域全球数字规则话语权。

我市政策性农业保险 保费收入突破6亿元 首次获得中央财政特色险种 奖补资金2339万元

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮)受强降温天气影响，去年底、今年初，宁海白枇杷遭受了两次低温冻害，种植户损失严重，触发了气象指数保险的理赔条件，保险公司立即启动理赔程序，按照保险条款约定，两次冻灾赔付总金额达到1000万元，赔付率高达500%。

白枇杷是宁海县的特色主导产业之一，种植区域集中在一市、越溪、茶院、力洋等乡镇。2022年，宁海县白枇杷政策性特色农产品气象指数保险投保面积9924亩，保费规模200万元。白枇杷气象指数保险的推出，为降低白枇杷种植户种植风险起到了积极作用。

近年来，我市政策性农业保险持续“扩面、增品、提标”。2022年全市政策性农业保险保费收入突破6亿元，保险深度(保费/第一产业增加值)达到1.57%，密度(保费/农业从业人口)达到1327元，名列全国前茅。去年，我市全面推广水稻“完全成本+收益”保险，每亩保障水平最高达到1500元，受到种植农户的积极响应，投保率达到

98%。水稻承保面积达到110万亩，覆盖率86.8%，生猪承保数量90.4万头，覆盖率87.8%，渔船、渔民保险覆盖率在90%以上。2022年全部政策性农业保险理赔简单赔付率超过100%，水稻种植保险赔付超过1亿元，南美白对虾养殖气象指数保险赔付6700万元。中央险种及市特色险种理赔品种超过60种，基本覆盖我市种植业、畜牧业、林特业、养殖业等主要特色农产品。政策性农业保险为保障粮食安全、稳定农民增收、推进乡村振兴提供了有力保障。

近日，中央财政首次下达我市特色险种奖补资金2339万元，对我市开办的南美白对虾、杨梅、柑橘、葡萄、白枇杷、水蜜桃等特色险种进行奖补。本月，2023年中央险种保费补贴资金8159万元也将提前预拨到相关承保机构。

市农业农村局相关负责人表示，随着我市乡村振兴战略的实施，各地积极发展特色农产品，带动经济发展和农民增收。此次中央财政下达奖补资金，将进一步加快推进我市农业保险高质量发展。

宁海获评省5A级景区区域

本报讯(记者孙吉晶 宁海县委报道组蒋攀 通讯员金晓艳)浙江省文化和旅游厅近日公布了2022年度全省4A级以上景区区域名单，宁海县成功跻身省5A级景区区域，为全市首个。

据介绍，景区区域以县(市、区)建成区为建设范围，打造文化底蕴深厚、人居环境优美和谐、休闲产品丰富多元、公共服务配套完善、综合管理保障有力的宜居、宜业、宜游区域。

近年来，宁海县秉承“景城共建，主客共享”理念，按照新格局构建、新活力释放、新乐章奏响思路，高品质打造宜居宜业宜游的“山海为城”、成熟的产业，应当成为员工幸福的守望者。

员工的幸福必须守望。习近平总书记一再强调：人民至上。“以人为本”理念必须贯彻。成功的企业、成熟的产业，应当成为员工幸福的守望者。

我市“新春第一会”发出了“打造一流城市、跻身第一方阵”的号召，守望好员工幸福，调动好他们的积极性，共同建设宁波，是响应大会号召的应有之举。



春季大型招聘会“奔涌而来”

昨日上午，作为新春万企才月活动之一，“奔涌而来”春季大型招聘会在宁波国际会展中心7号馆举行，500多家企业汇聚一堂，20000多个岗位虚位以待，现场好不热闹。据了解，本次招聘会为期2天。(唐严 伍慧 摄)

甬城晨笔

思萍

最近的《浙江老年报》报道，宁波鸿雁新材料科技有限公司在社交网络迅速“出圈”，因为他们的员工返岗后，在限额内报销了返乡期间给父母买礼品、陪父母吃饭的费用。该公司鼓励员

守望好员工的幸福

工春节返乡时行孝，已持续10年。关心员工的办法可因企制宜，守望好员工幸福的精神则值得推广。

员工的幸福需要守望。追求幸福，是推动社会发展的动力。

员工的幸福值得守望。鸿雁公司因为留住了员工的心，也留住了

员工的人，离职者少，返岗率高。经营人心是这个时代的一大主题，守望好员工的幸福，有利于打造企业员工共赢的格局。

员工的幸福应该守望。现代企业的竞争，已从硬件升级到人力资本的竞争。有人说得对：没有对人的尊重，永远找不到管理的